
Zhůří 

Bývalá královácká rychta a později farní obec Zhůří (Haidl am Ahornberg) v malebném 
údolí Křemelné (Zhůřeckého potoka) pod Hadím vrchem (1025 m), 8 km západně od 
Hartmanic.  

Při uzavřené silnici, tvořící hranici Národního parku Šumava, najdeme dnes kromě klidu jen 
Kapli Nejsvětější Trojice, turistické odpočívadlo a pomník příslušníkům americké armády.  
 
Zhůří bývalo v minulosti sídlem Královácké rychty. Existenci osady počátkem 17. století 
dokládá otisk pečeti zdejšího rychtáře Thomase Löffelmanna z roku 1613. Místní uhlíři pálili 
dřevěné uhlí pro sklárny a hamry z okolí. V letech 1753-1787 zde byla v provozu sklárna. Za 
přispění místních králováckých sedláků byl v letech 1762 - 1763 postaven dřevěný kostel. 
Ten byl, stejně jako původní kaple, zasvěcen sv. Trojici. V roce 1938 žilo v obci s poštou, 
četnickou stanicí a německou školou (3 třídy) více než 600 obyvatel převážně německé 
národnosti. Po odsunu Němců po 2. světové válce ves osiřela a poté, co se stala součástí 
vojenského prostoru, byla armádou úplně zbořena.  
 
Pomník - nedaleko nově postavené kaple Nejsvětější Trojice - připomíná oběť deseti 
amerických vojáků, kteří zde na konci 2. světové války padli za svobodu Československa. 
Vojáci 90. pěší americké divize sváděli na přelomu dubna a května poslední boje při 
zajišťování jižní části Českého lesa a Šumavy. V prostoru od Železné Rudy směrem do 
vnitrozemí byla situace nejtěžší. 4. května 1945 se podařilo německým důstojnickým 
kadetům, kteří obsadili Prášili a Srní ukořistit četě amerického jízdního průzkumu dva 
kolové obrněnce M8 a čtyři jeepy. Následující den 5. května rozmístili němečtí vojáci tato 
vozidla na náves ve Zhůří. Když vojáci 90. pěší americké divize při prohledávání zdejších 
samot a německých vesnic vstupovali do Zhůří ověšeném bílými prapory, netušili že se 
jedná o léčku. Překvapila je nečekaná střelba z jejich vlastních zbraní. Došlo k tvrdému boji, 
ve kterém přišlo o život 24 německých důstojnických kadetů a 76 jich bylo zajato. Na straně 
Američanů bylo kromě deseti mrtvých dalších 10 raněných.  

Pomník ve Zhůří je věnován 90. pěší americké divizi, jejíž bojové ztráty patřily za druhé 
světové války k nejtěžším - 3 930 padlých a 14 386 raněných.  

Přístup 

Z parkoviště Staré Hutě 5,7 km - přístup vhodný i pro cyklisty   
Z bývalé osady Starý Brunst 6,6 km - přístup vhodný i pro cyklisty  
Z osady Keply  3,4 km  
Z Nové Hůrky 4,6 km 


